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ספר חקיקה מיסים
קורס קשה
מיסוי שוק ההון – גרי אגרון

פסיקה כמעט ואין = פס"ד ברנר + פס"ד מזרחי

שבוע הבא: בפקודת מ"ה – ס' 88, ס' 101, אח"כ 105יא אח"כ 105יב

קיימת הפרדה לוגית בין נישומים מסוגים שונים: 

יחידים (מנהלים, מערכת ספרים פשוטה, כפולה – חל חוק התיאומים)

אחרים

חברות - בחוק התיאומים

· מחוץ לחוק התיאומים

חוק התיאומים

	הון עצמי ("כסף מהבית")
	רכוש/נכס קבוע (מכונות, ציוד, קרקע)

	התחייבויות (הלוואה בנקאית, אשראי מספק)
	רכוש/נכס שוטף (מזומן, מלאי, חייבים)


כדי לרכוש רכוש קבוע – אני צריך או הון עצמי או התחייבות

מבנה הדוח הכספי - התפלגות (התמהיל) הרכושים וההון שונה מאדם לאדם
	הון
	נ.ק
	
	הון
	נ.ק

	
	נ.ש
	
	התחייבות
	

	התחייבות
	
	
	
	נ.ש


יכול להיות שהנכס הקבוע מומן בהון או בהתחייבות

דוגמא לגבי רכישת מלאי
א) קנה מלאי ב- 100 ₪

    והכל – מהון עצמי

ב) קנה מלאי ב- 100 ₪

    מהון זר

ג) קנה מלאי ב- 100 ₪
   מאשראי ספקים ללא ריבית נומינלית = לא לצריך להחזיר הצמדה

ד) קנה מלאי ב- 100 ₪
   מאשראי ספקים בריבית נומינלית של 10%

אינפלציה – 20%

ריבית ריאלית – 5%

המלאי נמכר ב- 200 ₪

איך ייראו הדיווחים למס הכנסה בכל אחד מהם ?

התמורה הרי זהה

העלות גם כן זהה

ההבדל: הפרשי הצמדה , וריבית ריאלית = ההבדל באופן המימון
הפרשי הצמדה = 20% (בכמה עלה המדד מנקודת ההתחייבות ועד המועד שאני פורע אותה)

ריבית ריאלית = 5%

הלוואה של 100 ₪ במדד של 1500 נקודות

האינפלציה היתה של 20%

המדד יעמוד על 1800 נקודות בסוף השנה

כלומר השווי הריאלי להחזיר אחרי שנה הוא 120 ₪

בנוסף צריך להוסיף ריבית ריאלית של 5 ₪ => 25 ₪

אופן חישוב מדד (אחוז השינוי):

מדד סוף תקופה בנקודות

מדד תחילת תקופה בנקודות

הראשון לא צריך לשלם את הריבית והצמדה של 25 ₪

אבל גם הוא כפוף להצמדה – כלומר הוא הרוויח 80 ₪ (כלומר ביחס ל-120 עלות ולא ל-100)

ועל זה הוא צריך לשלם מס

השני גם כפוף להצמדה וגם לריבית = הוא הרוויח 75 ₪

ועל זה הוא צריך לשלם מס

השלישי – אין לו ריבית והצמדה, ולכן הרווח שלו הוא 100, שמורכב מ-80 ₪ נטו ועוד 20 ₪
שזה בעצם שחיקה של הספק

הרביעי – יש לו 10% ריבית , ולכן הרווח הוא 90%

מי שמימן את המלאי בהון עצמי – נפגע כי הוא חייב לספוג את האינפלציה

איך נעזור לו ? ניתן לו אפשרות לנכות את רכיב ההצמדה = "ניכוי בשל אינפלציה" – הרווח שלו ייחשב ל-80

אופן החישוב

(עודף ההון העצמי על נכסים קבועים) X שיעור עליית המדד = ניכוי בשל אינפלציה (נ.ב.א)

מי שקנה באשראי ספקים – לא צריך להתערב, כי הספק ספג את עליית המדד

המטרה = למסות על רווח ריאלי (כולל הפחתה של ההצמדה), ולא על רווח נומינלי (ללא הפחתת ההצמדה)

דוגמא לגבי רכישת קרקע
א) קנה קרקע ב- 100 ₪

    והכל – מהון עצמי (אין צורך בהתערבות – כי הסכום האינפלציוני מוגן מהפקודה)

ב) קנה קרקע ב- 100 ₪

    והכל – בהלוואה מהבנק צמודה למדד (צריך תוספת בשל אינפלציה, כי אין הגנה מהפקודה)

אינפלציה – 20%

ריבית ריאלית – 5%

רווח הון/שבח מורכב מרווח ריאלי וסכום אינפלציוני

הסכום האינפלציוני – אינו חייב במס

הרווח הריאלי חייב בשיעורי מס רגילים

המחוקק מתייחס לרווחי ההון הריאליים בלבד, לא על האינפלציוני

לגבי א' – המחוקק נתן הגנה על האינפלציה בכך שמקזז אותה מהמס שצריך לשלם

במכירה של נכסי הון (ציוד, מכונות) – גם בפקודת מס הכנסה וגם במיסוי מקרקעין – אין התייחסות לדרך המימון

בפקודת מס הכנסה יש מענה לחישוב רווח ריאלי – רק לגבי נכסי הון
ולכן – צריך את חוק מס הכנסה (תיאומים בשל אינפלציה)

מחיר מקורי (מ.מ.) X מדד סוף תקופה                = המחיר המקורי היחסי של הנכס
                               מדד תחילת תקופה
הפער בין עלות הנכס של אז ועלות הנכס כיום = הרווח הריאלי

הרווח האינפלציוני – שע"מ (שיעור עליית המדד) X המחיר המקורי

לגבי ב'

לבנק צריך להחזיר 120 ₪ (100 + 20% הצמדה)

מכרתי ב- 200 ₪

כלומר הרווח הוא 80 ₪

הרישומים בספרים: 

	ב'
	א'
	

	200
	200
	תמורה

	100
	100
	מ.מ

	100
	100
	רווח הון

	20
	 אין
	הוצאות מימון

	20
	20
	אינפל' 

	80
	80
	רווח ריאלי


בעצם גם כשכתוב "אין" ל-א' – בפועל יש 20 בכל מקרה, שהוא משלם לעצמו את עליית האינפלציה

כלומר שניהם ימוסו על 80

לגבי א' - כשהיה לי הון עצמי וללא נכסים חישבנו כך:

(עודף ההון העצמי על נכסים קבועים = 20) X שיעור עליית המדד = ניכוי בשל אינפלציה (נ.ב.א)

לגבי ב' – אין הון עצמי , אבל יש לי קרקע שקניתי בהתחייבות:

(עודף הנכס הקבוע על ההון העצמי= 20-) X שיעור עליית המדד = תוספת בשל אינפלציה (נ.ב.א)

בנכס לא קבוע - שמומן מהון עצמי והיתה אינפלציה – צריך לתת הגנה כי אחרת השווי ייפגע

כלומר עליית השווי חייבת במס

כשנכס לא קבוע ממומן מהתחייבות – אין בעיה עם זה

בנכס קבוע – עלית השווי בגין אינפלציה לא ממוסה

כשנכס קבוע ממומן בהון עצמי – אפשר לוותר עליו

דוגמא:

אדם מימן קרקע בהון עצמי – 100 ש"ח

בסוף השנה הראשונה מכר את הקרקע ב-200 ₪

בדוח רווח והפסד הוא ירשום :

תמורה – 200 ₪

מחיר מקורי (מ.מ.) – 100

רווח נומינלי – 100


80 רווח ריאלי


20 סכום אינפלציוני

בתחילת השנה השניה יש לי הון מזומן של 200 ₪

שמורכב מהון עצמי של 100 ורווח של 100 

	הון עצמי = 100

רווח = 100
	נכס לא קבוע = מזומן 200 ₪



נניח שיש מס של 50% - אני צריך לשלם 40 ₪

יתרת המזומן אחרי ביצוע המיסוי = 160 ₪

	הון עצמי = 100

רווח = 60
	נכס לא קבוע = מזומן 160 ₪



ההון שלי עכשיו הוא בעצם 120 ₪ (100 +עליית המדד) + 40 רווח נטו
בסוף השנה השניה

אם לא הכנסתי ולא הוצאתי – עדיין נחשב את השחיקה

(עודף ההון העצמי על נכסים קבועים = 160) X שיעור עליית המדד = ניכוי בשל אינפלציה (נ.ב.א)

ואז היה מקבל 32 ₪ של ניכוי בשל אינפלציה

